

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancați nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 209.

Joi, 24 Septembrie (6) Octombrie.

1887.

## Brașov, 23 Septembrie 1887.

Țilele triste, prin care am trecut în urma morții prea grabnică întâmplată a veteranelui Editor al zăriei noastre, nu ni-au mai lăsat timp să ne ocupăm mai cu de amănuntul de evenimentele din întru și din afară, de aceea vom trece azi în revistă cele mai însemnate din aceste evenimente.

Prin deschiderea dietei ungurești și a parlamentului din Viena (Reichsrath) s'a pus în mișcare mecanismul parlamentar dincă și dincolo de Laita.

Discursul tronului, prin care a deschisă Majestatea Sa în palatul din Buda la 29 Septembrie dieta ungurească, se ocupă îndată după introducerea de chestiunea cea gravă a regulării financelor, anunțându-nouele proiecte de lege ce le va propune guvernul pentru înmulțirea veniturilor statului și exprimă speranța, că la stabilirea cheltuielilor se va procedea cu cea mai strictă economie, ba chiar cu „abnegațiune de sine“, a cărei accentuare denotă evidentă situațiunea gravă financiară de astăzi.

Mai departe anunță discursul tronului un șir de proiecte pe tărâmul justiției, administrației, comunicațiilor și economiei naționale, vorbește de înnoirea pactului financiar cu Croația și a legii asupra armatei și accentuează în fine bunele relațiuni cu toate puterile, dăr adaugă că situațiunea generală nu este de natură ca să se scape din vedere necesitatea de a se continua cu întărirea puterii armate.

Mesagiul vorbindu de viitorul pact financiar cu Croația, care se termină cu finea anului 1889 și trebuie acum reînnoit, exprimă speranța că și de astă dată hotărârile dietei ungare în privința acesteia vor fi conduse de spiritul dreptății și al echității.

O manifestațiune, ce a eșit de curând din sinul poporului croat, ne face însă să credem, că cu totă învingerea partidei maghiarone dela putere la alegerile pentru dieta croată, ne mulțumim între Croați este așa de mare, încât reînnoirea pactului ungaro-croat va putea deveni cu timpul foarte anevoioasă.

Faptul petrecut în Croația, care a produs în cercurile guvernamentale ungurești o „penibilă senzațiune“, după cum mărturisesc chiar organele oficiale din Pesta, se resumă în următoarele: Consiliul comunal al orașului Agram, a decis în ședința sa ultimă cu toate voturile, afară de patru, să facă o manifestațiune în contra guvernului croat și a Banului Khuen-Hedervary, adresându o representațiune deosebită Majestății Sale, prin care să ceră dela Regele scut pentru apărarea intereselor orașului Agram precum și ordonarea unor asemenea măsuri, care să potă liniști populațiunea.

Scim că Croația este autonomă și are guvernul său propriu provincial. Acest guvern însă stă sub influința directă a guvernului ungureș și urmărește calea ce i-o prescrie cei din Pesta. Acesta este, cum vedem, de ajuns spre a scote la lumină asemenea stranii aparițiuni ca manifestațiunea cea mai nouă de nemulțumire a consiliului comunei Agram.

Dacă dăr și la Croați, cari se bucură de un grad însemnat de autonomie, este azi așa de mare nemulțumirea cu purtarea maghiarilor dela putere, ne putem închipui cum trebuie să stea lucrurile la noi în Ardeal, cari ne aflăm sub influința și terorismul direct al regimului maghiar!

În afară evenimentul cel mai important al zilei este întrevăderea ministrului italian Crispi cu principele Bismarck în Friedrichsruhe.

Și-au bătut capul unii și alții a afla dacă Crispi s'a dus la cancelarul german de bună

voia ori numai fiindu invitat. În cele din urmă și-a făcut drumu părerea, că Germania caută alianțe, de ore-ce nu mai poate conta pe amicitia Rusiei și că Crispi s'a dus la Friedrichsruhe, pentru că a primitu invitarea principelui de Bismarck.

Visita ministrului italian se pune în legătură cu visita ministrului de externe austriac Kalnoky și se crede, că rezultatul acestor întrevăderi cu cancelarul german va fi o strânsă alianță între Germania, Austro-Ungaria și Italia. I se atribuie Italiei misiunea de a ține în frâu pe Franța, ca să nu începă războiul de revanșă, dându mâna într'o zi cu Rusia. Unindu-se Italia cu Germania, acesta, se țice, nu va mai ave a se teme de Rusia. Și în adevăr Italia, care posedă o putere armată foarte considerabilă, a ajuns a pute decide azi sorții unui eventual război alăturându-se la unul sau altul din cele două grupuri de alianță.

Țiarul oficios francez „Temps“ scie să spună deja care va fi prețul pentru alianța cu Germania. Italia, țice el, se fi pretinsu dela Germania ca prețu sprijinirea politice sale de expansiune în Egipt, Tripolis și în Albania. Câtu pentru Albania, este învederat că Italia ar veni în conflict cu celălaltu aliatu, Austria, de aceea e greu a da creșmântu zăriei franceze.

Se înțelege că țiarele germane se folosesc de ocaziune spre a-și exprima bucuria asupra întrevăderii din vorbă, declarându-o ca o nouă garanție pentru susținerea păcii. Țiarul lui Crispi „Riforma“ din Roma se exprimă de altă parte asupra întrevăderii dela Friedrichsruhe cu mai multă rezervă, dăr totuși cu mare mulțumire. Bismarck — țice „Riforma“ — a dorit să se întâlnească cu Crispi, dăr convorbirile dintre ei n'au putut ave vr'unu scopu nou și până acuma neprevădu, rezultatul lor însă este cu toate aceste satisfacători atâtu pentru relațiunile dintre Italia și Germania, câtu și pentru raporturile generale în Europa.

În 3 Octombrie Crispi s'a reîntorsu dela Friedrichsruhe. Ce va fi dusu cu el? Și decă a și stabilitu unu faptu cu cancelarul german, cine garantează pentru durabilitatea lui? Azi alianțele, cari sunt întemeiate pe deplină identitate de interese, sunt așa de nesigure, cum este nesigură pozițiunea unui guvern constituțional, care se clatină în fluctuațiunile opiniunii publice întocmai ca o barcă în fluctuațiunile unei întinse mări.

## In memoria lui Iacobu Mureșianu.

În cursul zilelor de Sămbătă până azi, Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Viena, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Societatea „România jună“ plânge cu înțregu poporul românesc pierderea celui mai însemnatu luptătoru pentru progresul națiunii noastre.

Președintele.

București, 19 Septembrie 1887.

Intristate amice! După unu mare luminătoru, Cipariu, încă unu luptătoru sinceru și neînfrântu — mai puțin!

Vă condolez, că ați perdut unu părinte, vă fericescu, că familia a câștigat unu lar; ne dore, că am perdut unu vechiu luptătoru, ne mângăem, că patria a câștigat o sântă umbră veghetore.

Tu, adevăratu urmașu al părintelui tău, înfruntă cu virtute furtunele timpurilor și reînța omenilor, încuragează pe cei buni și pune semne celor răi, ca cei curați să-i cunoască și să-i încungiore, posteritatea să arunce noptea peste numele lor.

Omenii trecu, faptele rămân pentru a-i lumina ori întuneca. Leoniștilor luma le înalță

monumente înscriindu-le: „Aici au murit pentru patriă!“ — Efiștilor le aruncă brășul blăstemului: „Negru fiă numele vostru!“ Virtute în fapte — triumfu sigur!

Aronu Densușianu.

București, 21 Septembrie.

Cele mai triste condolențe din partea noastră pentru dureroasă pierdere ce încercați.

Generalu G. Adriand.

București, 18 (30) Septembrie.

Petrunsu de adença durere ce simțiți la ne-reparabila pierdere a prea iubitului Dv. tată, vă rog și eu și familia mea, care am petrecut pe lângă jovialul și scumpul decedat atâtea ore plăcute și instruitoare, a primi asigurarea celei mai sincere condolențe și regretu.

G. Moescu și familia sa.

Blașiu, 18 (30) Septembrie.

Primiți înțregă familia espresiunea condolenței noastre sincere la marea pierdere ce ați îndurat. Dumnezeu să vă mângăie înțregă familia!

Familia Brădușianu.

Galați, 19 Septembrie.

Pierderea însemnată de care ați fostu loviți prin mórtea scumpului vostru părinte a fostu o catastrofă ireparabilă, care s'a răsfântu nu numai asupra familiei, dăr și pentru ori-ce suflare românească, ca unul care peste o jumătate de seculu a luptat pe toate căile fără oboselă pentru binele publicu, apărându drepturile noastre și contribuind alături cu marii Români la prosperitatea și menținerea nămului românesc în concertul Europeanu.

Faptele mărețe fiindu sădite pentru eternitate în inimile noastre și pentru totdeauna vii posterității, de aceea mă simțu dator de a depune o lacrimă alături cu toți bravii Români, pentru memoria aceluia căruia numai corpul fizicu i-a murit.

Fiindu că am avut distinsa onore de a-l cunoște și personalu, mă grăbescu a vă aduce atâtu din partea mea, cât și a familiei mele, adencele noastre regrete și a vă ruga să fiți înțregu nostru cătră familia voastră primindu și complimentele noastre de condolență.

Dr. Vizzu.

Cohalmu, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

În numele fraților mei colegi, clerici din Blașiu, țicu în fața mormântului neuitatului vostru părinte și al demnului nostru anteluptătoru naționalu în semn de condolență sinceră și adencu simțită:

„Te-ai dusu suflete nobilu din mijlocul nostru lăsându unu golu neamplut în urma ta. Fii însă convinsu, prea fericite, că memoria ta de publicist ilustru, de Român adevăratu, de bărbat mare și de om cu abnegațiune, va fi și rămâne nestersă în piepturile noastre celor, ce te jelim ca pe unu adevăratu părinte ce ne-ai fostu. Noi din parte-ne credem a-ți da tributul nostru de stimă și recunoștință mai bine prin aceea. că vom nisui a ne conforma totdeauna și întru toate stricte nobilelor tale dorințe și aspirațiuni!“

V. P. Comșia,

teologu și președinte al soc. de lec. „Inoc. M. Clainu.“

hugoșiu, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Condoreea sa pentru admirea marelui patriotu românesc exprimă.

Moldovanu.

Calafatu, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Impărtășescu cumplita durere. Plângeți căci numai în lacrimi să înecă amarul.

Colonel Ignatu.

Blașiu, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Cu mare înțristare mi-a venit la cunoștință deprimătoreea scire despre mórtea binemeri-

tatului tău părinte. Deși sunt convins că nu mai decenii de ani pot încălța să aline durerea unei asemenea pierderi, totuși te rog să primesci împreună cu ai tăi, atât din partea mea, cât și a familiei mele espreșiunea celei mai profunde condolențe. Servescă încâtva spre mângăiere, că cu voi dimpreună jelesce națiunea întrégă.

Ludovicu Csato.

Arad, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Primiți vă rog profunda mea condolență pentru încetarea din viață a pré multu iubitudului și neuitatului nostru fostu profesor, director și adevăratu p'rinte alu tinerimei române.

Lazaru Tescula, profesor.

Sibiu, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Strămutarea la cele eterne a multu iubitudului vostru părinte, a bravului Român, anteluptătorul neobosit și amicul nostru ne-a p'truncu pe toți de o adencă durere.

Deci primesce dimpreună cu ai tăi pentru acéstă mare pierdere adencă simțita noastră condolență, — ér rēposatului de piă memoria fi d'icem cu toții: Dumnezeu s'elū odihnescă, și s'elū fiă memoria eternă!

Harșianu cu familia.

### Afaceri locale.

Bugetul comunei Brașovului se va pertracta din 5 Octomvre a. c., încolo în fiă-care și până ce va fi satoritu. S'a publicat în acéstă fiă că proiectul de buget alu orașului Brașov prevede venitele cu 467.857 fl. 51 cr.

Frumose venite, pe cari nu le afli la unu altu oraș și cu cari după o stăruință de economiă s'ar puté acoperi cheltuecele. Spesele sunt însé proiectate în sumă de 420.698 fl. 76 cr. v. a. Deficitul este déră de 47,158 fl. 75 cr. v. a., care după proiectu se va acoperi printr'unu aruncu comunalu de 25%. Pe fiă-care locitoru alu Brașovului atinge acestu aruncu, ér în acesti ani în cari rēboiul vamalū i-a făcutu s'elū fiă fôrte grei, fără câștiguri, acelu aruncu va fi o sarcină fôrte simțibilă.

Și mai simțitóre e pentru Români, cari în maiortatea lor sunt mai lipsiți. Mē temū, că aruncul va deveni și mai mare, deorece după cum am vėdutu în anii trecuți, la pertractarea bugetului erau mai numai membrii Magistratului și fiăcare în resortul s'elū făcea propunere a-se mări spesele.

Din aceste motive și din acelea, că membrii români încă înainte cu 5 ani au făcutu propunerea s'elū se echilibreze venitele cu cheltuecele pentru care s'a fostu alesu o comisinne, care nu și-a încheiatu lucrarea, membrii români și-au fostu luatū déră datoria s'elū stăruescă pentru crutare. Acéstă se pôte numai la pertractarea bugetului, care și altcum este celū mai principalu obiectu. Suntū avisați déră reprezentanții români ai comunității s'elū ia parte la pertractarea bugetului.

Unu reprezentantū.

### Intrevederea d-lui Crispi cu d. de Bismark.

Intrėga pressă europenă se ocupă de întrevederea ministrului italianu Crispi cu prințul de

Bismark la Friedrichsruhe. Nu mai încape în doială, că marī cestiuni politice se voru aduce în vorbă de cei doi diplomați, și pôte că importante decisiuni se voru lua.

„Le Temps“ crede că pe lângă cestiunea Vaticanului ce fū agitată, d. Crispi a cerutu dela prințul de Bismark s'elū rēsplătescă fidelitatea alianței italienești, sprijinindū cancelarul politica de expansiune a Italiei spre Egiptū, Tripolitania, precum și spre Albania. „Le Temps“ crede că nise evenimente seriose voru urma după întrevederea prințului de Bismark cu d. Crispi și după întorcerea apropiată a Țarului la Petersburg. Circulă scirea că la întorcerea Țarului în capitala sa, o circulară rusescă va constata tôte violările tratatului dela Berlinu suferite de Europa fără vr'o protestare eficace; ea va declara în consecință că socotesce tratatul ca abrogatū într'unu modu virtualu și că Rusia reia libertatea sa de acțiune.

### SCRIRILE ȚILEI.

În fine s'a lămurit starea bilanțului financiaru alu Ungariei pe anul 1886. În bugetu erau proiectate cu totul 33 milioane. Acestea s'au cheltuit, și pe lângă ele s'a mai vėndutu unu domeniu erarialu cu 5 milioane, cari de asemenea s'au cheltuit. Mai adaugem la acestea alte 15 milioane 683, 621 fl. cheltuite peste suma prevėdută în bugetu, rezultatul e: 54 milioane deficitu pe anul 1886; adecă mai mare de 2 ori ca deficitul anului 1884.

—x—

Lui „Ellenzék“ i-a ajunsu în mână o scrisore a unui Sėcui din România, adresatā mamei sale, care locuesce în Crizbavū, lângă Brașov. Sėcuiul s'elū plānge în scrisore, că a păt'it'o rēu în România, l'au înrolatū în miliția română și l'au închisū. Numerosii moți s'elūbatii — d'ice Sėcuiul — l'au tractatū neumanū și între baionete l'au dusū la casarmă, unde l'au arestatū. După prima citațiune de a se presenta la assentare, Sėcuiul d'ice, că s'a dusū la consulatul austro-ungarū și acolo a făcutu o petițiune contra acestei mėsuri: mai tārdu apoi i-a sositū o a doua citațiune, pe care Sėcuiul n'a vrutū s'elū primescă și în urma acestei refuzu ar urmatū apoi pătāniile ulterioare ale Sėcuiului care cere dela mamă sa s'elū trimitā certificatū de botez și documentu dela primăria din Crizbavū, că nu este obligatū la miliția, deorece la assentare s'a presentatū regulatū în trei ani unu după altul. „Ellenzék“ scrie unu articulu de fondū în cauza Sėcuiului, aflā în tractarea acéstă cu elū o ofensă făcutā monarhiei austro-ungare și cu tōtā furia își varsă asupra Romāniei focul dela inimă. — În România pe supușii streini nu i recrutezā, decă dovedescu cu acte acéstă și decă în patria lor și-au indeplinit formalitățile prescise de legile militare. Sėcuiul nu le-a avutū aceste documente. Și fiind că Sėcuiul a fostu citatū și nu s'a dusū s'elū se legitimeze, ér autoritatea română l'a silitū la acéstă, însemnă că Sėcuiul a fostu maltratatū și s'a ofensatū monarhia? Ce sfântă simplicitate!

—x—

Inspectoratul de dare alu co itatului Albei de jos a redusū pe anul acesta darea pentru inundatūi din Alba Iulia cu 1306 fl. 25 cr.

—x—

Administrațiunea domeniului corōnei din România, avėndū în vedere lipsa de nutrețul necesarū pentru

hrana vitelor locuitorilor din cauza secetei ce a fost anul acesta, și considerandū că din acéstă cauză locuitorii sunt expusi a și vinde vitele pe prețu de nimic, pentru a impedece acéstă nenorocire a concessū prin o decisiune a sa, după cum spunū foile din România, ca locuitorii de pe domeniul corōnei s'elū procure gratuitu nutrețul necesarū pentru vite din frunzarul pădurilor Domeniului corōnei.

**Dle Tzigaja-Race** (rassa țigaiă de oi) este titlul disertațiunei inaugurale ținută în anul acesta la facultatea filosofică din Halle pentru obținerea gradului de doctor, de cătră d. **George Maiorū**, stipendist alu statului român. Acéstă importantă lucrare a tinerului talentatului economist tracteză calitățile și folosirea economică a rassei țigaiie de oi. După ce vorbește despre defectele rasse de oi în România și peste totū la Romāni, se ocupă în specialū de rassa țigaiă, arătandū originea ei cu date istorice, soiurile ei, structura corpului, vorbindu despre lāna și usucul ei (sudorea cea grasă), despre carnea ei, întreținerea și îngrijirea ei, folosirea ei: laptele (cașu, brānză etc.), lāna (obiectele lucrate din ea), numărul oilor țigai în România (peste 4 mihōne), comerțul și esportul cu datinele și obiceiurile lor, în fine desfășurā și mijlocele pentru ridicarea culturai oilor. Disertațiunea d-rului G. Maiorū e fôrte instructivă și meritā tōtā atențiunea din partea economilor noștri. Asupra acestei importante lucrări vom mai vorbi într'unul din numerile următore ale fōiei noastre.

### Cestiunea Bulgară.

Corespondentul din Sofia alu „Agenței Havas“ a avutū o întrevorbire cu membrii guvernului bulgar, pe care o și comunică numitei agenții în următorele:

Membrii guvernului exprimă pe față și des intențiunea bine hotărītă de a nu accepta nici unu aranjamentu dintre puteri, care ar fi presintatū Bulgarilor sub formă de poruncă.

Cerėndū opiniunea guvernului în privința propunerilor Turciei, mi se respunse:

Turcia propune Rusiei s'elū alătore unu comisariu otomanu comisariului rus; s'elū se conserve ministerul actualu s'elū se numescă unu ministeru de coalițiune. Drepturile suzerane ce posedē Turcia o autorizescă s'elū dispunā de noi în acestu chip și se ingereze până la acestu punctu în afacerile noastre interne? Noi credem că nu. Deci în principiu, noi ne credem în dreptu de a respinge într'unu modu pacnicu s'elū alt-felū, ori-ce act de amestecū în administrațiunea țerei. Acéstă nu însemnă că nu vom așculta părerile ce ne voru fi date asupra acestui punctu sub titlul de sfaturi. În acestu casu, conservandū liberul nostru arbitru, am putea s'elū discutăm și s'elū facem s'elū prețuiescā motivele pentru s'elū contra. În casul contrarū este cu neputință.

Intrebai atunci, cum ar fi primitā propunerea care tinde a sacrificia pe prințul Ferdinandū, menținendū în același timpū ministerul actualu la putere? Mi se respunse:

„Cum voiesce cineva s'elū separămū cauza bulgară de a prințului ce a fostu chematū de popor? Suntem și vom rēmanē solidarī până la capetū.“

Atunci d'isei, sunteți deciși a reziste la mijlocele de coercițiune ce s'ar puté întrebuița contra d-v.?

„Fôrte deciși!“

Credeți că puterile disidente voru accepta propunerile turcesci?

### FOILETONU.

#### APĚRAREA TRANSILVANIEI

contra

#### ROMĀNIEI ALIATĂ CU RUSIA.

(Urmare.)

Linia 1-a și a 2-a de operațiune, cum am vėdutu, nu se recomandă pentru invasiunea unor colōne mari de trupe române, de aceea trebuie s'elū credemū, că în casul unu atacu principalu pe la *Predealū-Brașovū*, 1-a liniă de operațiā *Rotunda-Rodna-Bărgău* (contra frontului de Nord) nu va puté servi nici măcarū unu atacu secundarū din cauza depărtării sale de linia 3-a, precum și a pozițiunei sale escentrice.

A 2-a liniă (contra frontului de Est) pôte fi întrebuințată pentru unu atacu secundarū din partea corpului alu 3-lea de armată română dela *Galați*, dér numai atunci, când *Romānia* din ore-cari împregiurārī, ar renunța la linia 4-a (contra Sibiului) și mai cu sēmă când Glōtele (Landsturm) n'ar fi organizate în *Secuime*.

Acum, după ce am suposatū, că adversarul (Romāni) va întrebuința liniile de operațiune a 3-a și a 4-a, s'elū după ce ne-am pronunțatū pentru probabilitatea, că elū ar usa pentru invasiunea sa de liniile a

3-a și a 2-a, nu ne va fi greu a găsi și locul celū mai potrivit pentru concentrarea trupelor noastre de apărare.

Credemū alū fi și găsitū, în valea *Tėrnavei marī*, între *Sighișora*, *Elisabetopolū* și *Mediașū*. Acestu locu de concentrare dominēzā ambele linii de operațiune, a 3-a și a 4-a (mai alesū pe cea dintēiu); în parte și indirectū elū mai dominēzā și pe a 2-a liniă de operațiune (contra frontului de Est); are o pozițiā centrală în raportū de acéstă liniă, precum și de ori-care altă parte amenințată a graniței transilvane. Prin depărtarea sa de frontariā, acestu locu de concentrare este cătră se pôte de feritū; este bogatū în resurse și înlesnesce în destulū mobilitatea trupelor. Singurul desavantagiū alu acestui locu de concentrare este depărtarea sa pré mare de frontariā, încatū, la deschiderea repede a ostilităților, inamicul român ar putea isbuti s'elū trecā valul munților pe la unu punctu ore-care înainte ca trupele noastre s'elū fiă concentrate spre a i preintēpina atacul s'elū a i impedece debușarea (eșirea) din defileurile munților, dér și acestu desavantagiū s'ar puté paralisa prin detașarea unei grupe de apărare la *Brașovū* și alta la *Sibiu*, și acéstă detașare o recomandămū a se face, pe câtă vreme am admisū din capul locului, că centrul de apărare a *Transilvaniei* constă în impedecearea inamicului d'a debușă (eși) din strimtorile munților.

Grupa de apărare dela *Sibiu*, ajutatā de fortifica

țiuni, trebuie s'elū fiă cu totul independentă și în stare, ca s'elū pōtā asigura flancul dreptū și spatele grupei noastre principale (grosului), care în decursul ulteriorū alu întâmplărilor, va inainta probabilū în direcțiā *Brașovului*, contra grosului român.

Prin fortificarea *Sibiului*, grupa d'acolo ar putea fi pusă în condițiune corespunđitóre problemei sale.

În fine, ar mai fi recomandabilū a se detașa o a 4-a grupă la *Tėrgulū-Mureșului* s'elū la *Reghinū*, care grupă la începutul rēboiului s'elū aibā caracterul unu corp de observațiune; ér mai tārdu, alu unei trupe de rezervă s'elū de dispozițiā; cu alte cuvinte, acéstă grupă s'elū se opunā unu atacu pornitū din *Bucovina* asupra frontului nostru de Nord, s'elū din *Romānia*, asupra frontului de Est și care atacū alu *Romānilorū* — cu tōtā resistența glōtelorū din *Secuime* — ar amenința spatele grosului nostru îndreptatū spre *Brașovū* și prin acéstă ar protegiū inaintarea grosului român.

Este bine înțelesū, că grupele dela *Sibiu* și *Tėrgulū-Mureșului*, pe lângă problemele lor speciale mai trebuie s'elū fiă gata a se întruni repede cu grupa principală (grosul) din valea *Tėrnavei marī* și îndată, ce se va constata că punctele ocupate de dānselū nu sunt amenințate. În scopul acestei întruniri, ele trebuie s'elū a seze de cele mai expeditivē mijloce de comunicațiuni.

Din cele d'ise rezultă, că la începutul rēboiului,

„Dacă Austria nu va consulta de câtă interesele sale, ea nu se va asocia la o atare presiune. Dacă ea ar adera la principiul unei comisiuni, care să înlocuiească guvernul actual, ea ar trebui asemenea să se asocieze la actele violente la care vor recurge de sigur pentru a ne face să cedăm. Această trebuință poate să o facă să reflecteze.“

Impresunea, ce culegă la palat și la cei-lalți omeni politici, este conformă cu ceea ce am spus mai sus. Să speră în fond că atacarea se va ține totă iarna și se dăce că la primăveră criza poate să se deslege aiurea decât în Bulgaria.

Perioda electorală urmăzează cursul ei; membrii opoziției se plâng de neputința în care s'ar găsi de a se duce în provincie, precum și de cenzura stabilită, contrară Constituției, care în trecut a împiedecat — dăce se — pe partidul Zankovist să esplice pentru ce n'ar lua parte la alegeri.

Guvernul răspunde că legile îl autorizează să ia măsuri de poliție.

#### Selagiu, Septembrie 1887.

Domnule Redactor! În numărul 165 al prețutului dăiar ce redigeați, a apărut o corespondență, în care călătorul Ardelean, emoționat de succesul în bucurător al adunărilor generale ale despărțământului nostru XI și a Reuniunii femeilor române Selăgene, ținute în Bucium la 4 Aug. c., descrie o parte însemnată a demersului acelor întruniri. Se pare însă că s'au avut timp să descrie toate, sau a voit să lăsa și altora loc, pentru a încunoscianța pe cetitorii „Gazetei“, despre alte întâmplări, ce prin acestea voescu a suplini.

Ne simțim mândri că și corespondentul „Ardeleanului călătoriu“ a recunoscut prețința bravilor conducători ai acțiunilor noastre culturale Selăgene, și această mândrie ni se mărește, când vedem, că numai lor avem o mulțime, că putem arăta rezultate mai îmbucurătoare, decât alte fiice ale „Asociației Transilvane.“ Său crede despărțământul al XII — care în trei ani 1885—1887 se mulțamește cu o adunare generală din anul trecut în Ciachigărbău — că Selăgenii nu trăesc în împrejurări vitrege, cu mai multe cauze împiedecătoare!! Ba chiar acestea ne dau îndemn a nu ne retrage, ci a ne pune terenul de activitate culturală în acele părți unde vedem pericol.

Românii de peste Meseșiu, contopiți în comitatul nostru numai de erialtaeri, erau despărțiți de noi prin marele deal Meseșiu și corporalminte și spiritualminte, care împrejurare a precumpănit să ne trezim, că acolo se face propagandă kulturegyletistică, înfișându-se grădini de copii, școle maghiare ș. c. l. în celea mai de frunte și compacte comune române.

Să mergem acolo, ne-au dăis conducătorii noștri, și i-am urmărit. Și a luat parte la adunările noastre, nu o cetă de 12 inteligenți, ca la a desp. VIII ținută în comuna Meseșiu pe Ampoiu, ci la 300 inteligenți, onorându-ne și oșpeți din locuri îndepărtate, precum d-nii: Ioan Papiriu Pop, protopop în Iclodul mare, Ales Lemeni, prot. în Borșia, I. Codârcea din Ascileu, Iuliu Pop din Morlața și alții; er popor peste o mie, care ne-a primit s'erbătoresce, a ascultat toate cu paciință și abnegațiune de sine și a promis a ține celea auzite cu scumpătate.

Nu voescu a repeta ceea ce călătorul ardelean a descris exact, fiind acelea toate adevărate, ci numai adaug, că despărțământul nostru Selăgian și a arătat mai vârtos activitatea sa în raportul, care-l ceti bravul Actuaru D. Andreiu Cosma, din care între altele se rădică patru acțiuni mai momentușe:

Una e: progresul îmbucurător în școlă și învățământ, car de când le-a luat sub protecțiunea sa despărțământul, cu încurajarea învățătorilor prin premii, cu cercetarea esamenelor prin comisiuni școlastice și cu împărțire de premii și cărți între școlari, s'a rădicat la un nivel cu mult mai înalt decum erau mai înainte

Altă acțiune, rădicătoare de inimă, a fost împărțirea celor 14 premii ale despărțământului, între învățătorii cei mai meritați, și alocațiunea classică a actuarului, cătră acești preținți lucrători în grădina neamului român.

A treia a fost premiarea economului ténéră din Bucium. Ioan Ciupe, cu un plug de feră prețios, care s'a poțit să esă din mulțimea de popor în frunte, la masa presidială, ca să-l vedem, a fost aclamat cu multă bunăvoință de conșoi și adunare, ba a fost chiar pētrunșător, când Actuarul l'a numit în vorbirea sa din raport de „Bravă țerană“, că „vestea omului harnic trece peste hotarul satului“ și că „numele lui va fi scris în cartea neamului nostru“ și altele, cari cuvinte sunt îndemnător și la ceilalți o mie de țerani, cari ascultau pētrunși. Er a patra momentușitate, e un mic dar interesant istoric al iubileului de 25 ani ai „Asociației Transilvane“, arătându-se simțul nostru de mulțamire pentru înemeiătorii ei, pentru cei decedați, prin sculare și rostire pietoșe de „în veș amintirea lor, er pentru cei ce sunt încă în viață prin un întreit: „să trăescă.“

Ca să cunoșcem cu toții pe acei demni învățători cari s'au premiați înșir aci: premiul I. o vacă cu vitelul l'a obținut Ioan Maxim inv. în Bucium; al II. o scrofă cu pureci Ioan Ciupe inv. în Stărciu; al III. pr. 4 galbeni, Eliă Gogu inv. în Trăsaia; al IV. pr. 20 fl. Iuliu Chita inv. în Pria; al V. pr. 2 h. l. grâu de sēm. Ioan Nechita inv. în Piru; al VI pr. 1 h. l. orșă și 0.50 h. l. cucuruș cineantnu (?) Taodor Buciu inv. în Dohu; al VII până la al XIV premiu fiă care de câte 10 fl. v. a. le-au obținut: Ioan Pasca inv. în Siciu; Mihail Bobiciu inv. Supurul de sus; Petru Robu inv. Oarția de jos; P. Longin inv. Crasna; Nicolae Pop inv. Hidigu; Ioan Selagian inv. Cațiel-rom; Gavril Labo inv. Bogdana și Ioan Mandruț inv. Banișor.

Numele oferitorilor acestor premii pentru despărțământ, afară de a domnilor Pop George de Basesci și Andreiu Cosma din Supuru, cari mi-se pare dau cele mai mari premii, nu le cunoșcem și poțe la dorința lor, nu am auzit numindu-se nici în raportul Actuarului; ne vom pune însă de altă dată toate silința a-i cunoșce, și a le face numele lor cunoscute și publicului român, ca pre unii, cari sunt demni de stima lui. Tote premiele împărțite valorează la 300 fl., care, cu ajutoarele ce le face despărțământul și privat, cu premiarea școlarilor, trece peste suma de 500 fl., care desp. o sacrifică pentru înaintarea învățământului; ba s'a observat că din an în an se înmulțesc premiile pentru învățători și școlari, care împrejurare promite mult pentru cultivarea poporului Selăgian. Nu poțe să nu amintesc la acest loc și mărimositatea Ilustrului nostru bărbat Georgiu Barițiu, care a trimis despărțământului nostru mai multe cărți, cari s'au împărțit între învățători și popor, între cea mai deplină complăcere a adunării. S'a regretat însă din partea multora, că nu ni-a ajuns timpul pentru a se poțe ceti și cele două disertațiuni, publicate a se ceti în programul adunării, una a zelosului Actuaru Andreiu Cosma, și alta a tinerului Augustin M. Vicașiu. (Va urma.)

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PARISŪ, 4 Octomvre — „Temp“ crede, că Crispi a cerut ca despăgubire pentru fidelă alianță sprijinul Germaniei la politica de expansiune a Italiei cătră Egipt, Tripolis și chiar Albania.

După întvederea lui Crispi cu Bismarck și după întorcerea Țarului la Petersburg se așteptă evenimente cam serioșe.

LIPSCA, 4 Octomvre. — Procesul de înaltă trădare contra anarchistului Neve a început. Desbaterea e secretă.

PARISŪ, 4 Octomvre. — Sciri private ra-

porteză că se facă concentrări de trupe în Sevilla, Cadix, Malaga, cum se dăce, din cauza mișcării revoluționare în Andalusia. (Se pare că aceste concentrări se fac în vederea evenimentelor ce s'ar ivi în Maroc, dacă va muri Sultanul, care e greu bolnav. Artileria și cavaleria stă gata în Cadix a se imbarca pentru Maroc îndată ce va muri Sultanul. — Red.)

SOFIA, 5 Octomvre. — Precum se vorbesce, Rusia a primit să trimetă un locșitor principiar din partea Rusiei înșoțit de un comisar turcesc și să stabilească un termen de patru luni pentru îndeplinirea misiunii lor.

SOFIA, 5 Octomvre. — Guvernul află planul de acțiune al emigranților, Caraveliști și Zancoviști, avându a provoca neorându în Țina alegerilor ce se vor face Duminecă. Guvernul a luat măsuri energice.

BELGRADŪ, 5 Octomvre. — Scirile despre întrunirea Scupcinei sunt premature.

Raport polițienesc. Eri s'era la 10 ore se născu, într'o cărciumă din țergul căilor, între Țilerul Ionu Furnică și între calfa de Țidar Michail Wellmes o cetă, care degeneră în bătăie. M. Wellmes fu tăiat de contrarul său cu un cuțit în față. Făptuitorul fu predat autorității de cătră patrula polițienescă, er rănitul fu dus în spital.

Rectificare. În telegrama de condolență din Turda, publicată în Nr. 207 al „Gazetei“, se se citesc subscrierea: Dr. Rațu și soția Emilia er nu „Dr. Radu“ precum au telegrafiat și copiat telegrafistii respectivi; în telegrama din Craiova, publicată în Nr. 206, se se citesc între subscrieri: Anagnostache, în loc de „Anagrosta“; în raportul asupra imormentării publicat în Nr. 208, în vorbirea ținută la morment, pagina a 2-a, colona a 3-a, rëndul 12 de sus în jos se se citesc: mai mult decât viața ta, er nu „viața sa“, precum se tipărise într'o parte a edițiunii.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se poțe cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

### NOU ABONAMENTU

la

## „GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., se începe un nou abonament pe triluniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 francoi
„ șese „ 6 „	„ șese „ 20 „
„ un an 12 „	„ un an 40 „

Abonarea se poțe face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fășiei sub care au primit dăiarul.

Domnii cari se vor abona din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

trupele noastre destinate să apere Transilvania contra unei invasiuni române, se fiă dispuse în modul următor:

Grosul se se concentreze în valea Tërnavi-mar între Sighișora și Elisabetopol; o grupă (Brigada 31 de Infanterie, grosul regimentului 2 de Husari și un divizion de artilerie) se fiă detașat la Brașov, făcându și o tabără întărită la Feldiara. A doua grupă (1-a Brigadă de Honveți) la Sibiu; grupă de observație, de rezervă seu de dispozițiune, (asemenea 1-a Brigadă de Honveți) se fiă detașată la Tergul Mureșului seu la Reghin.

Credem de prisos a mai pune în discuție diferitele casuri eventual, cari s'ar poțe ivi după începerea ostilităților și acesta în scopul a deduce dintr'ensele atitudinea apărătorului în general și în deoseb. problemele speciale ale fișcării grupe de apărare. O asemenea procedere ne-ar duce, de sigur, prea departe și după modesta noastră părere, n'ar fi de un mare folos practic.

Pe d'altă parte însă, nu putem decât să mai complectăm cele deja dăse, arătându în trăsuri generale, cât de grea este problema apărătorului Transilvaniei, față cu probabila superioritate numerică a Românilor.

Considerându d'eri toți factorii și împrejurările ce influențază grăua noastră poziție de apărare, îndrăsim a recomanda procederea următoare:

A se recunoșce bine și la timp direcțiunile de atac ale Românilor; a se ține colonele române cât se poțe mai mult în strimtorile munților, prin urmare, departe de ținuturile mănășe și populate ale Transilvaniei, totdeodată și în scopul, ca să câștigăm timpul necesar pentru a concentra diferite grupe la punctele amenințate, și la nevoie, pentru a împinge înainte chiar grosul forțelor noastre. Colonele române deja deșuate (eșite din strimtori) se fiă atacate cu forțe relativ superioșe. Cea mai mare mobilitate și energie este indispensabilă; apărarea trebe condusă în modul cel mai activ posibil. Tote acestea nu se poțe recomanda îndestul de mult.

Spre a poțe îndeplini aceste condițiuni, trebe neapărat a se face ore-cari pregătiri, parte în ajutorul său și în decursul său; er parte în timpul de pace. Aceste pregătiri sunt:

1-iu Organizarea unui serviciu sigur de informațiun (spionagiu), pentru a se sci cât se poțe de repede seu la timp în care zona efectuează România desfășurarea sa strategică; cari sunt liniile alese de ea pentru atac și cari sunt forțele diferitelor colone ce înainteză pe dăsele. Tote aceste informațiuni sunt absolut necesare pentru a se poțe lua contra-dispozițiunile cuvenite.

2-a. Întărirea corșpunșătoare a punctelor mai fa-

vorabile ce închid liniile importante de operațiune. Înainte de toate, ar trebui să se preocupe închiderea trecătorilor.

În considerația influinței destructoare a climei din munți, ar fi chiar în interesul durabilității, ca închiderea tuturor trecătorilor să fiă făcută în stil permanent.

Acele întăriri însă, cari închid comunicațiunea principală, seu în general acele, cari poțe fi expuse artileriei de asediu, ar trebui făcute seu transformate în sistem permanent chiar în timpul de pace. În categoria acestor puncte intră, bine înțeles, și orașul Sibiu, care predomină șoseua Turnul roșu, încât acest oraș ar trebui încins din vreme cu un brău de forturi permanente.

Tergul Mureșului, situat în partea centrală a Transilvaniei și lângă Mureș, riul, care represintă linia cea mai accidentală a țerei, ar trebui prefăcut într'o tabără întărită (Place du moment) chiar dela începutul războiului, din cauză, că acest punct câștigă o importanță strategică însemnată în cazul unei invasiuni din Bucovina contra frontului de Nord și mai ales în cazul, când grosul nostru ar fi silit să se strămute linia de retragere în direcțiunea spre Nord-Vest.

(Va urma.)

**Cursul la bursa de Viena**  
din 4 Octombrie st. n. 1837.

Rentă de aur 5%	99.86
Rentă de hârtie 5%	86.85
Imprumutul căilor ferate ungare	149.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	14.25
Bonuri rurale ungare	104.30
Bonuri cu cl. de sortare	104.10
Bonuri rurale Banat-Timisoara	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30

Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
imprumutul cu premiu ung.	123.20
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.50
Renta de hârtie austriacă	81.10
Renta de arg. austr.	82.36
Renta de aur austr.	112.35
Losurile din 1860	135.25
Acțiunile băncii austro-ungare	880.—
Act. băncii de credit ung.	289.70
Act. băncii de credit austr.	282.90
Argintul — Galbin	—
Impărătesc	5.94
Napoleon-d'or	9.94
Mărci 100 imp. germ.	61.50
Londra 10 Livres sterline	125.75

**Bursa de Bucuresci.**

Cota oficială dela 15 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94—	95—
" " (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din Octombrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.59	8.62
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'or	9.91	9.97
Lire turcesci	11.20	11.27
Imperiali	10.28	10.27
Galbeni	5.84	5.90
Scrisurile fonc. »Albina» 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusești	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

**Publicațiune.**

Subsemnații proprietari de omnibus în urma învoielei stabilite între dênșii aducă cu onoare la cunoștința m. o. publică, că cu începere dela 3 Octombrie a. c. amă efectuat transportul de persoane între Brașov și Satulung în modul următor:

**Plecarea din Satulung**

în ziua-care și dela biserica românească de sus

**Dimineața:**

primul omnibus la 6 ore
al doilea " " 7 "
" " " 8 "

**După prânz:**

primul omnibus la 1 ora
al doilea " " 2 "

**Plecarea din Brașov**

în ziua-care și din strada neagră dela hotelurile „Osman pașa,” și la „doi porumbi”

**Dimineața:**

primul omnibus la 8 ore
al doilea " " 11 "

**După prânz:**

primul omnibus la 2 ore
al doilea " " 4 "
al treilea " " 6 "

Taxe de persoană: Satulung—Brașov, loc intern 30 cr., loc extern 20 cr. Satulung—Dârste seu Brașov—Dârste: loc intern 20 cr., loc extern 15 cr.

Recomandăm această întreprindere a noastră modificată după trebuințele m. o. pasageri.

Cu înaltă stimă

*Ioan Vereș Bartsa,*  
*Stefan Daniil Giro.*

*Petru Șanec,*  
*Samu Czimbor.*

**Avisul d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoștința imediat prin carte postale, ca în cât depinde dela noi, să se delătoreze.

1-3

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

**AMICUL FAMILIEI.** Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cote cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călătorie ș. a. — Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populații din patrie și străinătate; și prin umor dulec și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătili și în timbre postale.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cote; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătili și în bilete de bancă și în timbre postale.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codrănu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- El trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, membru al academiei. franceze. Prețul 10 cr.

**Barbu cobzarul.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedie în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulțu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafir și violele,** poezii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 cote. Prețul 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

**Apologiă.** Discușii filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Român.** Cartea I. II, III, IV. cuprinzând materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economie, industrie, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

**Economia pentru școlile popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui exemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlile populare în 3 cursuri de Maxim Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin Înaltul Minister de cultură și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafi ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui exemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărtică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericești. Prețul unui exemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărtică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 exemplare costau 3 fl.; 100 exempl. 5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe Prețul unui exemplar expedit franco e 10 cr.. 50 exemplare 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui exemplar legat e 15 cr.